



郑州日报

中国人民解放军建军90周年

阅兵特刊

点兵朱日和

电磁利剑

新质战力绽放锋芒

信息作战群

未来作战，信息制胜。
信息支援方队、电子侦察方队、电子对抗方队、无人机方队——组成信息作战群的4个方队，锋芒内敛、神秘莫测。
在信息力就是核心战斗力的未来战场，这支新型作战力量是维护国家安全、决胜电磁空间的重要战略支撑。
这次参阅的兵力，既有来自战略支援部队的信息作战新锐，也

有来自中部战区陆军的电子对抗劲旅；既有助力夺取复杂电磁环境下战场主动权的电子侦察车组，也有能毁瘫敌预警探测、指挥通信体系的新型无人机。

2015年的最后一天，战略支援部队宣告成立。作为我军新质作战能力的重要增长点，信息作战力量必将以前所未有的方式，续写人民军队从胜利走向胜利的新辉煌。



国产三型无人机首次亮相

由40架三型无人机组成的无人机方队，以空军和陆军混编模式，在庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵中首次亮相。

无人机方队政委李冲告诉记者，参阅装备为某新型通信干扰无人机、某新型雷达干扰无人机和某新型反辐射无人机，是我军无人机装备的重要组成部分，能对敌预警探测，能对敌指挥通信体系进行断链、致盲、破网，达到预期作战目的。

“参阅的三型无人机均为国产，都是首

次亮相。”李冲说，这些装备都是部队最新列装的先进武器，代表了现阶段我军无人机的发展水平。

李冲介绍，无人机具有机动灵活、情报时效性强、作战使用成本低且零伤亡的独特优势，是实现战场感知和打击效果评估的重要手段之一，已成为信息化条件下作战效能的倍增器，自上世纪登上战争舞台以来，日益成为世界各军事强国装备发展的重点。

“这次我们以混编方式参阅，体现了联合作战的特点。”李冲说，在未来的作战中，需要将诸军兵种力量有效整合起来，发挥出“1加1大于2”的作战效能。

参阅方队分别来自中部战区陆军某步兵师电子对抗营一连和空军某电子对抗团。

某步兵师电子对抗营一连前身是平江起义部队，是一支经过战火考验的精锐部队，先后参加过“和平使命—2014”联合军演、胜利日阅兵等重大任务。

空军某电子对抗团是全军第一支建制制某型反辐射无人机部队。组建十多年来，部队先后圆满完成各类重大演习20余次，形成了系统配套、融入作战体系的战法成果，成为在未来信息化战争中打头阵、当先锋的高科技劲旅。

“未来，我军无人机部队将紧盯多维作战空间，不断拓展深化使命任务能力，用忠诚和实力完成党和人民赋予的神圣使命，捍卫祖国的领土安全。”李冲说。



信息支援方队：维护国家安全的新型作战力量

信息支援方队由308名队员组成。阅兵场上，32辆参阅装备以“2+5×6”的队形亮相。参阅官兵军容严整，精神抖擞地通过检阅台。

信息支援方队由战略支援部队抽组而成。2015年12月31日，战略支援部队正式成立，是我军新诞生的战略支援“国家队”。作为维护国家安全的新型作战力量，战略支援部队是我军新质作战能力的重要增长点，是我军联合作战体系的重要支撑。

成立以来，战略支援部队不断强化使命担当，加强技术创新和实践创新，坚持体系融合、军民融合，努力在关键领域实现跨越发展，高标准高起点推进新型作战力量加速发展、一体发展，阔步迈向远边疆、高边疆。

电子侦察方队：为掌握复杂电磁环境下战场主动权提供支撑

电子侦察方队由两型电子侦察装备组成。

电子侦察方队领队易建设介绍，参阅电子侦察车组具有多手段集成、部署灵活、机动性强等特点，能够为掌握复杂电磁环境下战场主动权提供有效支撑。

电子侦察方队所在部队，在现代信息化战争中担负着夺取战场信息权的重要任务，是威慑制衡的尖刀铁拳。这是一支历史悠久、战功卓著的光荣部队，部队前身诞生于土地革命战争的炮

火硝烟中，为夺取革命战争胜利建立不朽功勋，为国家安全发展和军事斗争准备作出卓越贡献。

易建设说，组建这支部队，是着眼抢占未来军事竞争战略制高点、打造新型作战力量作出的重大战略决策，有力推动了人民军队现代化转型，实现新质作战能力质的飞跃。随着改革和建设的不断深入，这支新质作战能力的尖刀部队将被打造得更加锋利，拳头被锻造得更加过硬。



电子对抗方队：电磁空间的利剑尖兵

电子对抗方队由陆军某新型雷达干扰车和某新型通信干扰车组成。

16台参阅装备整齐列队，通信天线直指苍穹，在两台引导车的引领下，参阅方队以“2+4×4”的队形缓缓通过检阅台。

电子对抗方队领队吴亚非介绍，两型参阅装备均为我国自主研发的新型装备，具有伴随机动和野战防护作战能力，是我军国土防空、野战防空中空面雷达干扰和通信干扰的主战装备。

“新型装备目标信号探测灵敏度更高、分选能力更强、分析处理速度更快，干扰频段更宽、干扰样式更加丰富，而且装备自动化程度更高、操作更加快捷高效，侦察干扰能力都有明显提升，是陆军地面信息作战的关键装备。”吴亚非说。

电子对抗方队队长徐献坤说，参阅方队由两支英雄部队抽组而成，分别来自中部战区陆军某防空旅和某师电子对抗分队。

